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Szerkesztőség és kiadóhivatal

Pozsony
Ferdinánd bolgár király-utca 5

Megjelenik havonta kétszer.

Előfizetési évenkint5 korona
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Harmadszor köszönt az újesztendő 

a fegyverben álló Európára. Harmadszor 
int és figyelmeztet arra, hogy vissza­
tekintsünk az elmúlt esztendőre, hogy 
számot vessünk magunkkal, munkánk 
eredményével, harmadszor hoz nekünk 
az új év első napján új buzdítást, hogy 
minden veszélyben, minden gondban és 
nélkülözésben kitartsunk, harmadszor hoz 
új reményt, erősebbet mint eddig, hogy 
belátható időn belül meglesz áldozataink­
nak, szenvedésünknek és munkánknak 
jutalma. Letűnt az 1916-os esztendő. 
Nagy esztendő volt. Nehéz megpróbál­
tatások és hatalmas győzelmek eszten­
deje ! A gyász- és az öröm esztendeje!

A nyár és az ősz elejének nehéz 
megpróbáltatásai, az orosz otí’enziva és 
a román betörés után lópésröl-lépósre 
tervszerűen haladtak elő szövetséges 
csapataink a győzelem dicső útján. 
A központi hatalmak Lengyelországot 
független királysággá alakították, Bel­
gium, Szerbia és Montenegro sorsát 
pedig az áruló Romániának is kö­
vetnie kellett. Ezt az álnok fegyvert 
is kicsavartuk az ellenség kezéből. És 
sseretetfc öreg királyunk halála fölötti 
nagy nemzeti gyászunkat ifjú királyunk 
megkoronázásának káprázatos öröraün- 
nepe váltotta fel. És mind ezeken kivűl 
a központi hatalmak győzelmük tudatá­
ban megtették az emberiségnek a leg­
nagyobb képselhetö szolgálatot, őszinte 
bókejobbot nyújtottak elleneinknek. De 
ők ezt nem fogadják el. Tudjuk azon­
ban, hogy a háború szenvedéseivel fel­
szántott talaj mindenütt fogékony a béke 
eeirájának befogadására és fejlesztésére. 
A vetés jó földbe hullott. Bár ellen­
ségeinknél még hiányzik a kölcsönös 
megértés, az igazi emberszeretet, de az 
első békeeugarak már kezdenek áttörni 
a szenvedés ée gyűlölet sötét felhőin. 
Még sok megpróbáltatás, »kenvédés és 
nélkülözés, még sok munka áll előttünk. 
Készek vagyunk az új harcokra minden 
téren ée bizalommal nézünk az új, győ­
zelmet és békét hozó 1917-os esztendőbe.

Rátok, hazánk rokkant hősei, akik 
már most a békés polgári munka har­
cosaivá lettetek, nagy feladat vár sze­

retett hazánk felvirágoztatásában. A 
nyugalmas békébe átvezető háborús 
munkának oroszlán része nektek jut. Érez- 
netek kell, hogy minden egyes rokkant­
nak ipari, társadalmi boldogulása első 
sorban ő neki magának és hazánknak 
mennyire fontos, mennyire szükséges. 
Boldogulni azonban, magának jó meg­
élhetést teremteni csak munkával és 
tudással lehet. A ki érti hivatását, az a 
föld hátán mindenütt boldogulni fog. 
Ebből a szempontból az újév küszöbén 
hazánk rokkantjai közül vessen mindenki 
számot magával, hogy megtett-e min­
dent, ami javára szolgál, ami boldogu­
lását előmozdítja. Lépjen mindenki na­
gyobb kedvvel, fokozottabb munka- és 
tanulási vágygyal az új esztendőbe. A 
íokkautak boldogulásának útjait meg­
mutatja az állam, a m. kir. rokkantügyi 
hivatal összes intézetei gondosan vezetik 
ezen az utón összes vokkantjaikat, de az 
eredmény csak a kölcsönös együttmű­
ködéssel érhető el. Dolgozni minden 
embernek, aki tud, magának kell. Régi 
igaz mondás, hogy csak az van jól meg­
csinálva, amit az ember maga végez. 
Hogy mi történik az állam, a kincstár 
részéről a hadisérültek jutalékait illető­
leg, hogy mindenkinek ez irányban 
mennyire van igénye, az lapunk mai 
számában pontosan benn foglaltatik. 
Minden rokkantnak maga iránt való 
kötelessége, hogy ennek is utána járjon, 
hogy esetleges tévedéseket- kiignzíItas­
son, hogy tényleg részesüljön annyi juta­
lékban, amennyire igénye van. Hog}' a 
rokkantügyi hivatal intézetei hogyan ad­
ják vissza rokkantainkat a. munkás pol­
gári életnek, hogyan vezetik őket új 
utakon, ha kell, azt mindenki közületek 
jól tudja. Hogy meglegyen a kölcsönös 
munkának a megkívánt eredménye, ahhoz 
Részetekről megint csak fokozott akarat, 
tanulási és muukavágv szükséges. A 
munka önmagában találja jutalmát. A 
mai nehéz időkben pedig nincs semmi, 
amiben több övömet lehetne találni, 
mint a munkában. Amint Napoleon azt 
mondotta, hogy a háborúhoz három 
dolog szükséges : pénz, pénz és megint 
pénz, úgy bizonyos az, hogy a Ti bol­
dogulástokhoz és evvel hazánk gazda­
sági fejlődéséhez szintén három dolog 
szükséges :

Ä munka, a munka és megint a munka!
K. I.

Lapunk mai száma 6 oldal terjedelemben jettnik meg.

Á rokkantakat érdeklő rendeletek 
közül ezúttal a következőkre hív­
juk fel rokkantaink figyelmét:

A hadisérült és rokkanttá vált kato­
náknak a hadügyi kincstártól nyugdíj és 
sebesülési pótdíj jár, amelyeket a vég­
elbocsátás előtti felülvizsgáló bizottság 
állapit meg és az illetékes katonai parancs­
nokság hagy jóvá. Nyugdíj csak akkor 
állapíttatik meg, ha a kereset képesi g 
lényegesen csökkent ; ha valaki rokkant­
sága dacára keresetképes, akkor nyugdíj 
nem jár neki, de sebesülési pótlékot te­
kintet nélkül a rangra mindenki egyX 
formán kap, aki sebesülése folytán valami­
féle állandó testi hiányt szenvedett el.

A nyugdíj őrmestereknek évi 1 tűd ko­
ronát, szakaszvezetőknek 144 koronát, 
tizedeseknek 120 koronát, őrvezetőknek" 
96 koronát, gyalogosoknak 72 körömit 
tesz ki.

Ha valaki a sebesülés folytán úILíjj- 
dóan szolgálatképtelenné vált, akkor 
annak sebesülési pótléka évi 96 korona, 
tekintet nélkül a rangra. Ha valaki egy 
kezét vagy egy lábát, vagy egy szemét 
vesztette el, annak sebesülési pótléka 
évi 192 korona. Ha valaki állandó bénu­
lást kapott, úgy ennek sebesülési pótdíja 
192 korona, amihez — különösen súlyú# 
esetekben — még 192 korona személyi 
pótlék jár. Ha valaki két végtagját vagv 
mindkét, szemét vesztette el, úgy annak 
sebesülési pótléka 288 korona.

Ezek szerint a hadi sérült rokkan­
taknak nyugdíja vajmi kevés, a nyugdíj­
ból megélni manapság lehetetlen. Ezért 
minden rokkantnak érdeke és saját maga 
iránt való kötelessége, hogy a Rokkantlipyi 
Hivatal intézeteibe kerülve, igyekezzék elő 
szőr is szorgalmasan kezelésre járni, hogy 
ez által munkaképessége lehetőleg helyre- 
állittassék, mert bizony a sérülések folytán 
előállott merevségek és zsugorodások ke­
zelés hiányában idővel még csak rosszab­
bodnak. Aeok, akik regi mesterségükéi a sérü­
lés folytán csak korlátoltan tudják' folytatta, 
igyekezzenek magukat a régi mesterségbe ismét 
belegyakorolni, ebben magukat tökéletesíteni.
Azok pedig, akik régi foglalkozásukat foly­
tatni nem lesznek képesek, válasszanak 
olyan új foglalkozást, amelyet bériiiésUk 
dacára is jól megtanulhatnak óa folytat, 
hatnak ée iparkodjanak a műhelyekbe 
járni, mihelyt ezt csak állapotuk meg.
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engedi é# szorgalmasan tanulni. Immár
százával vannak olyan hadisérültek, akik a 
rokk nőiskolákban kitanulva sokkal nagyobb 
jüvedelemmel bírnak, mint annak előtte.

Azon hadisérülteknek, akik teljesen 
megvakultak, vagy oly súlyosan sérültek, 
bogy különös ápolást és gondozást igé­
nyeinek, a Rokkantügyi Hivatal intéze­
teiből való elbocsátás és a felülvizsgálat 
után igényük van a Nagyszombati Rok- 
kantházba, illetve a Vakok Intézetébe 
való felvételre, ha bebizonyosul, hogy 
otthonukban nincs ki ápolja és gondozza 
őket. Ezen intézetekben a felülvizsgált 
és a hadsereg kötelékéből elbocsátott 
hadisérültek a nyugdíj helyett teljes el­
látást kapnak, ezen kívül megkapják a 
sebesülési pótlékot és egy kis zsoldot: 
őrmester naponta 50 fillért, szak asz vezető 
30 fillért, káplár 20 fillért, őrvezető 
14 fillért, közlegény 10 fillért. Az ilyen 
hudióérült, akinek joga volna rokkant­
ba^ felvételre, de erre nem tart igényt, 
a közönséges nyugdíj helyett rokkant­
házi nyugdíjat kap : őrmester évi 804 ko­
ronát, szakaszvezető évi 720 koronát, 
tizedes 084 koronát, őrvezető 636 koro­
nát, gyalogos évi 600 koronát. Ezen 
rokkantházi nyugdíjat a felvizsgáló bizott­
ság- javaslatára a miniszter hagyja jóvá. 
Amint látjuk, ezen legmagasabb nyugdíj 
is kevés«a^megélhetésre, ezért még ajleg- 
•ályosabb sérültek is igyekezzenek némi 
könnyű munkát elsajátítani, amit otthon 
végezhetnek : kosárfonást, kefekötést, má­
zolást és cím festést. Dr F. E

jegyezzünk™ ötödik 
hadiköícsönpe!

Sóhajtozik egy sebesült.
Irta egy pozsonyi rokkant katona.

Édesanyám, édesanyám, 
Foltozgassa meg a ruhám, 
litt is kopott, ott is szakadt,
A szivemből sóhaj fakadt

Édesanyám, édesanyám,
Főzze meg kend a vacsorám, 
Olyan jó a kelmed főztje,
De rég nem ettem belőle.

Édesanyám, édesanyám,
Vesse meg kend e nyoszolyáin, 
De kemény a fejemallja, 
Édesanyám hallja, hallja, 
Édesanyám, édesanyám,
A takarót terítse rám,
Meséljen mint. reges-régen,
Tán elalszom lassan szépen.

Édesanyám, édesanyám, 
Panaszra nem nyitom a szám, 
A jó Isten mindig áldott, 
Mondjon el egy Miatyánkot.

Édesanyám, édesanyám, 
Szemfődómet borítsa vám 
S ha utószor csókol ajka,
A szemem is lefoghatja. ’

A kéz pí tilsáról
Irt» 8. L.

(Folytat*#).
Az ókorban már a rómaiaknál találkozunk 

a „vaskézzel“, Ptinius római író említi, hogy 
a vitéz Marcus Sergius a második pun háború­
ban sebesülése folytán jobb kezét elvesztette. 
Nem esett azonban kétségbe, hanem csináltatott 
magának vasból kezet, olyant, hogy a pajzeot 
tudta vele tartani a igy tovább harcolt vitézen. 
Azt, hogy milyen szerkezetű volt ez a vaskéz, 
nem tudjuk meg Plininstól, valamint arról sincs 
tudomásunk, hogy milyen volt az a vaskó«, a 
melyet a történetírók szerint Barbarossa Koruk 
viselt, a ki jobb kezét 1517-ben a spanyolok 
ellen vívott harcában vesztette el. Elszórtan itt- 
ott középkori írott, müvekben történik említés 
w harcokban megsérült roncsolt kéz pótlásáról, 
de közelebbi adatok hiányoznak. A legrégebbi 

mesterséges kéz, a melynek a szerkezetét pon­
tosan ismerjük, a Berlichingeni Götz lovagé. Ez 
a kéz ma is megvan, Jaxthansen várában őrzik 
Württembergábau. Götz lovag löO-i- ben Bajor­
országban Landshut megszállásakor egy nürn­
bergi láucosgolyótól megsérült, úgy, hogy jobb 
keze szétroncsolódott. A tétlenségbe azonban 
nem nyugodott bele, hanem addig gondolkozott, 
amig kieszelte a ma is meglevő mesterséges 
kezet s azt elkészíttette egy fegyverkovácscsal, 
a ki Olnhauseu-beu lakott Jaxthausen mellett. 
Ennek a kéznek úgy az alkatrésze, mint a kéz­
feje és ujjai vasból voltak elkészítve. Az alkar 
vasmaucsettájén volt egy négyszögletes kinyit­
ható ajtócska, ezen át kellett a* alkarcsonkot 
betenni. Az ujjak minden íze mozgatható volt, 
még pedig úgy, hogyha rá támaszkodott, vagy a 
másik kezével behajlitotta azokat, akkor abbém 
a tartásban szilárdan megmaradtak, a mennyire 
behajlitva lettek. Ha pedig a kis úij tövénél 
levő gombot megnyomta, akkor az ujjak mind 
egyszerre kifeszüitek. A nagy ujj na k külön szer­
kezete volt, amely szintén bármely tartásba be 
volt állítható s egy az ujj tövében levő rugó 
nyomására ismét visszanyerte nyújtott tartását 
Azonkívül volt még egy gomb a kéztő hátán is 
a melynek, a megnyomása után a kéz maga is 
a kívánt tartásba volt hozható. Az ujjakuak a 
szerkezete úgy volt megoldva, mint a régi kakasos 
puskáké. Ka hehajlítja az ujjat az ember, az a

kakas felhúzásának felel meg, a gomb megnyo­
mása pedig az elsütésnek. A Götz-féle kéz igen 
csinos kinézésű volt s a nemes lovag, aki már 
23 éves korában elvesztette jobbját, még hosszú 
évekig derekasan forgatta vele a kardot.

A 16-ik században Páré, a hires francia 
sebész készíttetett két mesterséges kéz -,t. Az 
egyiket egy városatya részére, a másikat pedig 
egy hugonott* kapitány számára, aki azután 
tovább ia harcolt ezzel a kézzel. A városatya 
részére készült kéz külsőleg teljesen hasonlított a 
rendes kéz és ujjak formájához, préselt bőrből 
állott, merev volt minden része, csak az öreg­
ujj és mutató-ujj közé lehetett egy tollat be- 
erősiteni. A kapitánynak összeroncsolt bal kezét 
már bonyolódottabb szerkezettel pótolta Páré. 
A kezet"az alkarra két fasínnel függesztette fel, 
a melyeket körkörösen szijjak erősítettek össze. 
Az ttjjaknak hasonló szerkezete volt, mint a 
Gőte lovagéinak, t. i. behajlít-va megmaradtak 
tartásukban s egy rugó nyomására mind egy­
szerre kicsapódtak. Ugyanezt a kézszerkezetet 
megcsinálta Páré olyanok számára is, a kiknek 
a felkarjuk hiányzott, ahol tehát a könyök Ízületet 
is pótolni kellett. A könyökizületet egy fogas 
kerékkel pótolta, még pedig úgy, hogy ha az 
illető meglévő kezével a művégtagot könyökbe 
behajlitotta, az mindig megmaradt a kívánt tar­
tásban, ha pedig egy rugót megnyomott, az ki­
kapcsolta a fogaskereket s a kariamét, visszaesett 
nyújtott, tartásába.

Mind a három fent ismertetett, legrégibb 
mesterséges kéz bizonyos előírt célt szolgált. A 
Götzé és a Páré kapitányé úgy volt megal 
kotva, hogyha a paizsot vagy a kardot a tenyérbe 
nyomta a gazdája, az olt szilárdan megmaradjon, 
amíg védekezik vagy vagdalkozik vele s azután 
a rugó megnyomására ismét kivehető legyen. 
A békességen városatya számára készült mükéz 
inkább csak arra szolgált, hogy eltüntesse a kéz 
hiányát (Totyta tinit.)
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elhívjuk rokkantaink figyelmét arra, hogy 
intézeteinkben számos idegennyelvü 

hadi sérült van elhelyezve, főleg németek 
és tótok, akik a lapot nem értik. Magyar 

rokkantak, magyarázzátok meg a lapot 
idegennyelvü testvéreiteknek ? Tanítsátok 
őket magyarra!

Paramos.
Irta Dezső Gyula rokkant

Galíciában történt. Négy napos nehéz üt­
közet. emlékeivel ültünk egy jól megásott fede­
zékben, Többen voltunk ott együtt magyar fiúk, 
hogy álmatlanságtól meggyötört testünket pihen­
tessük és várjuk a további fejleményeket. Azon 
reménnyel voltunk eltelve, hogy végre aludni 
fogunk, s hogy elfeledjük minden földi szenve­
désünket. De még sem! rövid félórai boldog 
egyitttlót után parancs jön.

Föl! és mink elgyötört testünkkel újra fel­
kelünk és várjuk, hogy mi lesz. Parancs jön:

Öt ember előre megy és felderíti, mily 
irányban van az ellenséges front. A századparancs­
nok úr engem választott ki négy alföldi magyar 
fiúval. A parancs után rögtön indultunk.

Éjfél, volt, csak a csillagok lénye világított. 
Hason osuszva másztunk ki a fedezékből,keresztül 
a drót kerítésen, sűrű erdős bozóton kellett át 
kúsznunk, hogy a* ellenséges állásokat meg­
közelíthessük. Néma csend, csak a ritkán elő­
forduló puskalövések ropogása volt hallható. S 
amint ott nesztelenül surranunk tova, már majd 
nem megközelítve kitűzött célunkat, rettentő 
csattanás, menydörgésszerííleg rázta meg alattunk 
a földet, s ahogy mi rémülten hátra tekintünk, 
akkor latjuk, hogy több méter szélességben fel­
robbantották mögöttünk a talajt.

földalatti akna volt. Még, jóformán észbe 
se kaptunk, előttünk rövid távolságra izgatott 
parancsszavak és csendes készülődés zagyva 
hangja ütötte meg fülünket Mit, tegyünk, itt

támadás lesz, vissza nem mehetünk, s még k 
se mondtam, a mieink hátúnk mögött már meg 
nyitották a tüzet.

Evvel egy időben sötét alakok emelkednek 
fel az előttünk levő drótkerítés mögül. Hir­
telen kiadtam a parancsot vissza a felrobbantott 
aknatölcsérbe.

Egymást taszigálva foglaltuk el a végső 
; menekülésünk várható helyét, már felettünk mim 
I örültek, törtek elő az oroszok. Pár perc eliel- 

tével rettentő liörges, kiabálás, vegyítve még 
borzalmasabb robbanásokkal: megkezdődött az 
éji közelharc.

8 a harc közepette egyszerre csak éles 
csattanássaI egy kézi gránátot csaptak az ár- 

I kunkba, s még fel sem ocsúdtam rémületemből, 
már a négy magyar fiúból csak egy- ül melettem, 
a többi három .... nincs többé.

Mig ez történt, lassan múlik a harci zaj, 
csak a mieink örömzsivaja hallatszik a kora haj­
nalban.

Kábult fejjel, összegyűrt, tépett testtel meg­
próbáltunk visszajutni a mieinkhez.

Mikor vissza kerültünk, a századparanoe- 
nokomnak fájó szívvel jelentem, hogy három 
emberem .... meghalt. Ketten vissza jöttünk 
s a parancsot teljesítettem Parancsnokom egy 
szívből jövő kézfogással dicsérte meg cseleke. 
d etemet,.

Én fáradtan, de még nagyobb örömmel 
siettem a jól megérdemelt pihenő helyemre. 
Sebesülésem történetét majd máskor fogom el­
mondani: • «r ~ -
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Hoav éljenek hazájukba vissza­
térő rokkantaink ?

Irta Dr. T. i
(Folytatás,)

Tisztet környezetben testünket is jobban 
ápolhatjuk. A jó gazda tudja, hogy háziálla­
tainak bőrét, tisztogatni kell a magának mégis 
oly szükmarkúan teszi meg ezt a szívességet. 
Miért? Pedig az emberi bőr az állatéhoz hasonló 
szerkezetű. Ezt ismerték az indiánusok, sőt nem 
is oly régen, a francia forradalom idejében
(1792_95) a franciáknak emberbőr gyáruk volt ;
női bőrből nadrágtartót, a férfi bőrből pedig 
csizmát s keztyüt készítettek A kacsák és ludak 
tolláiról lepereg a viz, mert az. úgynevezett 
tollászkodásukkor szárnyaik közé dugott csőrük­
kel a hátukon levő mirigyek váladékával: a 

- faggyúval ledörzsölik tollúkat. A ember bőrét 
hasonló faggyúréteg fedi, ez teszi simává, bár­
sonyossá és védi. Az emberi bőrön hetenként 
körülbelül 1(0 — 150 gramm faggyú képződik, 
Ezen kívül még több mint >/, liter verejtéket 
izzad ki bőrünk naponként. E két váladék össze- 
keverődik az állandó bőrliámláskor leváló bőr­
korpával, a levegő porával, a benne úszkáló 
bacillusokkal Ha ezt a váladékot időnként el nem 
távolitjuk, akkor bőrünket izgatja, viszketést, 
bőrgyuladást. fekélyeket okozhat, melyekből 
néha rohamlépéssel fejlődik ki életet kioltó 
halálos megbetegedés. Régi mondás: az a nép 
a legműveltebb, amely a legtöbb szappant hasz­
nálja s melynek sok fürdője van. Nyugodtan 
hozzátehetjük, hogy ez a legegészségesebb is.
A környezettel legtöbbet érintkezik a kezünk. 
Tenyerünkön, ujjainlr bőrén s körmünk alatt 
hordjuk legtöbb betegségünk okozóit. Ha nap­
jában százszor is mossuk kezünket, mindig pisz­
kosan csurog le kezünkről a viz. Az emberek 
tömege mégis inosatlan közzel ül az eveshez s 
viszi igy a szájába, innét a testébe azt a sok 
mérget, piszkot s bacillust, ami beteg ember­
társaitól kézfogással vagy környezetéből kézéhez 
tapadt, amit a bőre mint a szervezetre ártalmasat 
kiválasztott és ami körmei alatt összegyűlt. A 
reggeli mosdással tehát nem tettük meg mind­
azt, amit egészségünk önmagunktól jogosan 
követel. Ahányszor alkalom kínálkozik, annyi 
szór mossuk meg kezünket, tisztítsuk ki kör 
meinket s különösen evés előtt ezt soha el ne 
mulasszuk, mert a természet megbünteti hanyag­
ságunkat. Vájjon a testünk többi részén más a 
bőrünk, mint kezeinken ? Ugyanolyan! S mégis 
oly mostohán bánunk vele. Az emberek nagy 
része különösen falun csecsemőkorától kezdve 
s a katonáskodástól eltekintve alig tisztítja 
testét. Pedig latja, hogy fehérneműje pár napi 
használat után piszkos, szagos Lesz, bőre viszket, 
kiütések támadnak rajta s mégsem követi a 
természet intését, irtózik a víztől, noha egy 
fürdés árán egy-kettőre megszabadulhatna mind­
ettől. , , .

A betegségek okozói nem varnak; ha un 
nem cselekszünk, ők folytatják aknamunkájukat. 
Azért önmagával tesz jót az, ki hónaponként 
meleg vízben legalább egyszer fürdik. Nemcsak 
sok kellemetlen betegségtől szabadul ezáltal 
meg s felüdül, hanem egészséges és szép bore 
is lesz. Általánosan elterjedt, téves hit, hog> 
betegnek fürödni nem szabad. A test ilyen tor 
izzad ki mérges anyagokat. Egy fürdő, vágj 
egy lemosás nemcsak könuyebbülést szeiez a 
betegnek, hanem a lázát is csökkenti s gyakran 
álmot hoz. Második bőrünket: ruhánkat épp így 
kell gondoznunk. A fehérneműt hetenként több­
ször kell váltani; a külső ruhánkat tisztán ke 
tartani. A sebbel érintkező piszkos ruha nun 
sok embert döntött életveszélybe. Hullánk álta­
lában olyan legyen, hogy benne minden mozgást 
akadálytalanul végezhessünk. A légzést ne aka­
dályozza, a hasat ne szorítsa össze, tienkisem 
használna nadrágszíjat, ha tudná, hogy ez a 
has összehúzása miatt máj-, gyomor- és bélmeg­
betegedést okozhat. Nedves ruhát, alkalom adtán 
szárazzal kell kicserélni, különben a test melegét 
elvonva ezt lehűti: meghűlünk. — A bőrünk után a 
külvilággal a legközvetlenebb érintkezésben áll 
a szájüregünk. A legtöbb betegséget okozó 
méreg s bacillus a szájon át jut a testbe. A 
száj üregben a fogak között, a fogak és a pofa 
között visszamaradt ótelmaradék kitűnő tápláló 
anyag ezen millió és millió számra szaporodó 
baeillusoknak, melyek csak az alkalmat várják,

hogy a szervezetet megtámadják. Maga az étel­
maradók bomlik, rothad, mérgeket termel, a 
szájat bűzössé teszi, épúgy mint a bomlásnak 
átengedett hús. A bomlásból származó méreg a 
szájnyálban oldódik, ez a gyomorba jutva, a 
rendes emésztés munkáját megzavarja, a szer­
vezet ellenállását más betegségekkel szemben 
csökkenti, a szájban pedig feloldja a fogak 
zománcát, a fogat lyukassá teszi, majd elpusz­
títja. A fogakra a visszamaradt ételmaradók fogkő 
alakjában lerakódik. Ez a fogínyt elsorvasztja, 
izgatja, gyuladásba hozza, fájdalmassá teszi, a 
fogak erre meglazulnak, s már puha étel hara­
pására is kihullanak. Jó fogak nélkül lehetetlen 
a táplálékot jól felaprítani. A jól meg nem 
őrölt, fel nem dolgozott táplálék pedig a gyomor 

l és bél legnagyobb ellensége.
Ősidőktől a fogakat a tisztaság tükrének 

tartják. Ezért gondos kezelésük elsőrangú köte­
lességünk.-Reggelenként,, lehetőleg minden étkezés 
után, este azonban minden körülmények között ki 
kell öblíteni a szájat s fogkefével meg kell tisz­
títani a fogakat, jó és olcsó szájvizet készíthet 
bárki magának, ha egy evőkanál szódabikarbónát 
felold ’/, liter langyos vízben s hozzá egy kis 
darab kámfort tesz. A fogköveket orvossal kell 
eltávolíttatni, az odvas fogat lie kell tömetni, 
vagy ki kell huzat ni, mert a lyukas fogakon 
keresztül sok betegséget, szerzünk A skrotula is 
ezek közé tartozik.

(Folytatjuk.;

A kölni hadi kiállítás.
Irta Seither Miksa.

Köln városa 1916 augusztusban kiállítást 
rendezett, amely a hadisórültek ellátásának minden 
ágát felölelte. A kiállítás tiszteletbeli elnökei 
voltak Dr. Hartmann Felix bíboros hercegérsek, 

nsh-mt i ä TT.-sf cél lentiéi a. Köln város kor-

Ijtiplink célja a rokkantak 
sociűlla boldogulásának, művelő­
désiének előmozdítása

Kérjük mindazokat, akik 
hazánk rokkant jatnak ügyét szi­
vükön viselik, hogy fizessenek 
elő a lapra, tegyék ezáltal lehe­
tővé a lap fennállását, legyenek 
lapunk barátaivá és munkatár­
saivá.

Az előfizetési díj egy évre 
5 korona.

A rokkantak ipari használható 
sága.

(A német birodalmi iparvédő-egyeoiilet kimutatása alap an 
összeállította K. i.)
Folytatás és vége.

Üveges. Egy kar hiánya alkalmatlanná tesz. Egy 
szem vagy alsó végtag hiányánál (ha jó ulti- 
lábbal van pótolva) korlátolt használhatóság
lehetséges. , ,

Vas- és fémesztergályos. Mindkét kar, mindkét kéz 
hüvelyk- és mutató- vagy hüvelyk- és közép- 
ujia szükséges, hasonlóképen egy jó, ép látó- 
képességű szem. Sérült, alsó végtagok nem 
képeznek akadályt.

Vasgyalus. Láb- és alsóvégtegsérüles nem aka­
dályoz, lift állás vagy néhány lépésnyi 
járás segítség nélkül lehetséges. Egyes ujjak 
hiánya vagy merevsége nem akadály.

Vésnölctilc. Kézi erő által hajtott, gépeknél alkal­
mazhatók, ha hiányzik a bal láb, egy szem, 
vagv mindkét kéz gyűrűs- és kis ujja. Gép­
erőnél megköveteltetek mindkét lábnak az ép­
ségé. , ..

VillanyosSzerelő. A bal kézén egy vagy két ujj 
hiányozhat. .

Figyelmeztetjük rokkautja urnát ana, liogj 
ez a kimutatás csak útbaigazításul szolgál. A 
felsorolt iparágak legtöbbjénél valószínűleg 
nagyobb sérüléseket elszenvedett rokkantak is 
alkalmazhatók, mint. a kimutatásban felsoroltak. 
Különösen akkor, ha a rokkantnak, testi fogyat­
kozásával szemben intelligeutiája és ezáltal 
munkaképessége gyarapszik. Ezért, amikor dol­
gozunk, dolgozzunk megfontolva és ürömmel .

von Zastrow ö Excellentiája, Köln város kor­
mányzója, Dr. Steinmeister kormány elnök és 
Walrat)' főpolgármester. Dacára annak, hogy a 
kiállítás megnyitása előtt a közönség érdeklődése 
osak mérsékelt volt, a kiállítás eredménye minden 
várakozást felülmúlt. A záróünnepólyen az 
I. helyettes-elnök: Dr. Krautwig egyet, tanár • 
örömmel konstatálta, hogy a kiállítást összesen 
360.000 fizető vendég látogatta. Különösen 
magasnak tűnik ez a szám, ha meggondoljuk, 
hogy a kiállítás összesen csak 6 hétig, augusztus 
19-től október 2-ig volt látható és hogy a város 
katonai kormányzójának az élelmezési kérdéssel 
kapcsolatos rendelete folytán a kiállítás reklámja 
a lehető legkisebb terjedelemre volt szorítva. Az 
összes látogatók, valamint a záróünnepély ven­
dégei azt a meggyőződést vitték magukkal, hogy 
a hadisérültek gondozásának ügyében nemcsak 
a Német birodalom, hanem Németország összes ' 
szövetségeseinek intéző körei kiváló es ered­
ményes tevékenységet tejtenek ki, A nyomor 

! enyhül, sőt. sokszor teljesen elmúlik, a hadi 
sérüllek jövőjéről elsősorban az orvosi tudomány 
gondoskodik, ellátja a csonkákat elvesztett vóg- 
tagukkal lehetőleg egyenértékű művégtaggal stb., 
ennek végeztével a sociális téren való boldogu­
lásukról gondoskodnak az e célt szolgáló inté­
zetek: megfelelő mesterségre taníttatják a rokkan­
takat, állásokat szereznek nekik stb., hogy gond- 
talaníil tekinthessenek a jövőbe.

Hogy az orvosi tudomány különösen ezen 
a téren a háború alatt mit és mennyit produkált, 
azt fölösleges hangsúlyozni Ott voltak pl. a 
a szász hadügyministerium osztályán a legcsodá­
latosabb állkapocs-pótlások, ott voltak a vakokról 
való gondolkodás kiváló eredményei, amelyeket 
a bonni egyet, szemklinika Prof. Dr. Kuhnt 
vezetése alatt, továbbá a rajnai tartományok 

i vakok intézete Baldus igazgató vezetése alatt, 
gyűjtött össze. A koponyasérülések osztályának 
kiállítását a rajnai tartományok hadi koponya 
sérültjeit gondozó tanácsa, a koponyalövések 
idegvizsgálati állomása *es a kölni X. számú 
hadikórház J)r. Poppelrcuter főorvos vezetésével,
állította össze. _ •

A művégtagok és munkaprothesisek külön 
osztályán kiválóan képviselték a hazai orvos- 
tudomány munkásságát a m. kir. Rokkantügyi 
hivatal budapesti és pozsonyi intézetei. A ki­
állítás I. szakreferense, Dr. Krautwig egyet, 
tanár teljes meggyőződéssel és örömmel kon­
statálta, hogy a kiállítás legszebb részeit a m. 
kir. Rokkantügyi Hivatal budapesti és pozsonyi 
intézeteinek anyaga szolgáltatta. Kiváló érde­
meket szerzett e két intézet kiállításának ren­
dezésében Dr. Czahó Elemér kir. muzeumigazgató.
A Dr. Dollinger Gyula egyet,, tanár, vezórtörzs- 

í orvos vezetése alatt álló budapesti prothesis- 
müliely kozmetikus- és munkaprothesiseket. és 
támasztó fűzőket Dr. Dollinger Béla egyet. m. tanár 
karfeli Uggesztö készülékeket állított ki. Különös 
érdeklődést keltettek a combampútáltak részére 
való kozmetikus művégtagok és a támasztófüzők.
A közönség és szakférfiak részéről kiváló| elis­
merésben részesült a pozsonyi intézet kiállítása; 
különösen tetszettek a pozsonyi intézet igaz­
gatója által tervezett markolókészülékek és az 
automatikus térd Ízület működését bemutató 
modellek. Belgium katonai kormányzója, Bissing 
6 Excellentiája kiváló elismeréssel nyilatkozott 
a magyarországi kozmetikus prothesisekröl. Köln 
város kormányzója pedig a kiállítás kétszeri 
meglátogatása' alkalmából megbízta a magyar 
intézetek szolgálattevő altisztjét, hogy a buda­
pesti és pozsonyi intézetek vezetőinek egyelőre 
félhivatalosan adja tudtára ő Ex c ell entiájának 
őszinte, lelkes elismerését. A szakemberek részéről 
különös elismerésben részesültek Dr. Fischer 
Ernő mobilizáló gépei. Kiváló benyomást keltett 
a gépek sokoldalúsága. A legtöbb hadi kórház 
vezetője ezeket a gépeket külön bemutattatta 
és megmagyaráztatta magának.

A Wieu-i orthopadkórház és rokkantiskola 
(k. u k. Reservespital Nr. 11) kisegítő bőr- 
prothesiseket, börmunkaprothesiseket normáli- 
sálva, müvégtagcipöket, kozmetikus karokat állí­
tott ki. Különösen ki kell emelni az ú. n.
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„Wiener Armk-ot, amely a Charlottenburgi ki­
állításon 1600 márka jutalomban részesült. Ki­
állított továbbá kézpótlásokat, rokkant-iskolai 

' termékeket, műszereket, iparmű vészi munkákat, 
lakó- és munkásbarakkokat. Bemutatta az orvosi 
működés vázlatát a fenti kórházban, Spitz;/■ 
Hartwig „Orthopädische Behandlung Kriegsvenvun- 
deter“ című könyvét és Spitzy-nok „t'usere Kriegs• 
invaliden« című gyűjtőmunkáját.

A „Hadisérült vasutasok üdülő otthon', Wien, 
a „Hadisérüll vasutasok munkásságának bemutatása 
fényképek alapjánJ című munkát állította ki.

A vörös félhold-egylet 1917. februárjában a 
Galata-Serail Lyceum - é p iiletébeu Vera—Konstan­
tinápolyban egy nagyszabású hadi kiállítást rendez, 
amelyre a in. kir Rokkantügyi Hivatal fenti 
intézeteinek gyűjteményei már útban vannak. 
Ezen a kiállításon részt vesznek a magyar vörös­
kereszt és a m. kir. Rokkantügyi Hivatal inté­
zetei, valamint az osztrák, német birodalmi, török, 
bolgár és dán vöröskereszt- és rokkantügyi intéz­
mények.

Hírek a rongy. kir. rokkantOiyl 
hivatal pozsonyi intézetéből.

A karácsonyi ünnepély 1916. dec. 21 ón 
délután folyt le a pozsonyi intézetben. Az 
intézet tornatermében foglalt helyet a közel 
ezernyi rokkant katona, akik bámulatos fegye­
lemmel és őszinte meghatottsággal kísérték az 
ünnepély minden egyes pontját és hallgatták a 
hozzájuk intézett nemes, szeretettől áthatott 
szavakat. Az ünnepélyt Páter Felicián gyermek­
karának bájos, művészi éneke vezette be. Ez­
után Kazacsay Árpád apátkanonok magyarul, 
Schmidt Károly ev. főesperes német nyelven és 1!oi 
Vladimír tábori lelkész tót nyelven intéztek lelkes, 
megható beszédeket rokkantjainkhoz Majd az 
intézet igazgatója,: dr. Baka)/ főtörzsorvos, egyet, 
tanár rövid buzdító beszéd kíséretében átadott 
karácsonyi ajándékul Mattyasecz István órás- 
mesterseget kitanult, rokkautuuknak egy* teljes 
órásműhely berendezést, amelyet az intézet a 
„rokkantaianu-ból szerzett be. Ezután az intézet 
szorgalmas iparostanulói között összesen 810 ko­
rona jutalompenz került kioszt ásva, ugvancsak 
a fenti alapból.

d() koronát kaptak : BdhnŐ Bál iparművész, 
( zegányi József es I meze Antal műszerészek.

20 koronát kaptak : Rozsina Simon asztalos, 
Mae éjik János bádogos, Benes Mihály és Bognár 
Ferenc, borbélyok, Donor Gyula szerelő, Kiss 
József, Béder Imre, Makó Pál és Kön Pál cipé 
szék, Habján József, Fuchs Antal és Hlavena Jó­
zsef cimfeslők, Firigla István és Sztana József 
mázolok, Krizsmun Pál cukrász, lükért István, 
Kirsch István, Szintének Lőrinc, Tömör Ggula 
Kiinka János és Jtabe.a I mre gépészek, Ncmlaha 
J ál ipái művesz, Keumann (lusztár műszerész, 
tíyuricza József és Fugán János kosárfonók! 
Fiiszár Lépőt órás, Fekete Lajos, Macsalla Lajos 
é* Ikonár János szabók, Horváth István liftkezelő, 
Ágoston József, Maczanek Beeső és Opris György 
szíjgyártók, Mészáros János szobafestő, Czirie 
Miklós és Hazucha János szűcsök.

Ezután Horváth Géza rokkantunk igen szépen 
eljátszotta hegedűn Wilhelmij „Ave Máriáját, 
a gyermekkar újbóli gyönyörű éneke után pedig 
következett a karácsonyi ajándékuk kiosztása. 
Csodálatosképen még sokkal több ajándéktárgy 
gyűlt össze, mint a tavalyi karácsony alkal- 
mával, amit annak a nemeslelkű párlfogásnak 
köszönhetünk, amellyel Pozsony város egész 
köszönsóge, élükön az aranyszívű hölgyekkel, 
továbbá katonai parancsnokságunk és hivatalunk 
központja intézetünk irányában viseltetnek. 
Fogadják az alant felsorolt nemesszivü a dakozók 
halás köszönetünket. Hasonló képen köszönjük 
mindazon hölgyeknek fáradozását, akik az ün­
nepély előkészületeinek és rendezésének munká­
jú végezték. Legnagyobb köszönettel tartozunk 
taradhatatlan munkájukért gróf Pongráez Frigyes- 
né ö uagyméltóságának, gráf Szapáry Ilma, gráf 
Apponyt Károlyné, gróf Lippe, Marietta ö méltó­
ságának, Wolmann Elma és Tnbúdy Ida igaz­
gatóknak, valamintBitteraAnikó és Krammcr Vilma 
kisasszonyoknak. Legszebb jutalmuk a hálának és

$?o7rknn to k Lapja.

szeretetnek fényes örömkönnye lesz. amely a 
szent estén rokkfcntjaink szeméből felójök 
ragyogott. Az ajándékkiosztásnál rokkantjainkat, 
három csoportba osztottuk : a legény emberek, a 
nősek és a több mint 3 gyermekű családosok 
csoportjába. Ez Utóbbiak kapták a legtöbbet, 
ezeknek a rendes és aránylag igen tekintélyes 
szivar-, dohány-és cigarettamennyisegen, levelező­
lapokon, pipákon, szipkákon, cukorkákon stb. 
kívül még fejenként */* kilo cukor, több nagyobb 
gyermekjáték és kót-kót orsó cérna, sőt néme­
lyeknek gyermekruha is jutott. A karácsonyi 
ünnepélyre pénzbeli és természetbeni adomá­
nyokkal a következők adakoztak :

A m. kir rokkantügyi hivatal budapesti köz­
pontja.. A kiutalványozott 800 koronából a nőt­
len rokkantaknak apróbb ajándéktárgyakat, a 
nőseknek 500 darab gyermekjátékot szerez­
tünk be.

A pozsonyi intézet katonai parancsnoksága. 
800 képeslap, 300 gallérvódő, imakönyvek, több 
doboz szivar és cigaretta, 1500 orsó-cérna.

Gróf Apponyt Károlyné 10 korona.
Beírtál Aurclné (a közgyűjtésből) 40 korona 

készpénz; továbbá karácsonyfagyertyák, 650 
darab pipa, 1300 csomag dohány, 3000 cigaretta, 
300 szipka, 1300 szivar, 3000 képeslap, 1000 
szentkép, 942 zsebtükör, 942 noteszkönyv, 942 
csomag levélpapír, 942 zsebkendő, 942 csomag 
cukorka.

Gróf Csáhj Jenöné. Nagyobb mennyiségű 
szivar, cigaretta és gyerekjáték.

Du sebek Oszkár 1000 zseb tű kör, 1000 képes­
lap, 2000 doboz gyufa.

Hauer Dóra. 400 cigaretta.
Húszak János rokkant. 10 korona.
Holderer Gusztáv könyvkereskedő. Levél­

papírok és képeslapok.
Gróf Lippe Marietta. 3 nagy karácsonyfa, 

szivar és cigaretta.
Pillangó divatárúház. 30 korona.
Gráf Pongrácz Frigyesné. 6500 cigaretta, 

1000 szivar, 20 csomag dohány, 150 csomag 
cukorka, nagymennyiségű karácsonyfadísz, 300 
képeslap.

Rumharter Rudolf. 200 korona.
Dr. Rosenbaum Arpádné. 20 korona.
Gráf Saint-Gniois Mauricette. 100 darab sze- 

retetadomány.
Gróf Szájúin/ Ilona 1000 szivar:
Sturtzer Ágost cukrász. 5 kg. karácsonyfadísz.
Dcoecseri Schultheisz Emilné. 20 korona
Tabódy Ida. Gyermek-ruhák.
Thaller játékkereskedő. Nagyobb mennyiségű 

gyermekjáték.
Tauszky J. fiai reg. 60 darab harisnya.
Trebitseh /dgmond. 200 korona, nagymennyi­

ségű gyermekjál ók.
II oilmami Finma. Gyermekruhák, szivar és 

cigaretta, karácsonyfadísz.
Gróf Zichy Mária. 20 korona.
.4 pozsonj i Intézet sebészi barakkjának

külön karácsonyi ünnepélye volt. Itt fekszik 
50 betegünk, akiken még műtéteket kell végezni 
és akik közvetlen műtét után várják sebeik 
Sy^S.) uLisát. Ezeket, akik a legjobban szenved­
nek, kereste fel a legnagyobb szeretet. Az a 
szeretet, amely csak a jó tett ben magában keresi 
es találja jutalmát és amely épen ezért névtelen 
akar mai adni. Már egy fél esztendő óta jár oda 
egy jótékony úrinő, aki enyhíti fájdalmaikat, 
ki lesi óhajaikat, kikutatja es elintézi ügy#s-bajos 
dolgaikat. Ugyanő rendezte az ő karácsonyukat 
hozott nekik szép ajándékokat, feldíszítette ka­
rácsonyfájukat, adott nekik Ünnepi vacsorát. És 
megint megtalálta a jutalmát,Ináért ezen a csendes 
megható karácsonyi ünnepélyen alig volt szem’ 
amely szárazon maradt volna. Ezek a rokkaut- 
jamk pedig soha el nem fogják felejteni az ő 
földre szállt, jótékony tündérüket, akinek nevét 
mai napig sem tudjuk Csak annyit tudunk

a% vT1’ rend,?zósél,eu »eki Daddmadur 
Etelka urholgy segédkezett.

A pozsonyi intézet műhelyeiben meo 
nyílt az új kefekötőtanfolyam. Akik őzt a 
mesterséget akarják megtanulni, jelent­
kezzenek az iparoktatási igazgatónál.

A pozsonyi intézet „Rokkanlalap“-járfci 
amely egyrészt kitanult rokkánt mester­
emberek szerszámokkal váló ellátására, 
másrészt műhelybe és iskolába járó szor­
galmas rokkantak időnkénti jutalmazására 
szolgál, I9l6. december 1. óta a követ­
kezők adakoztak:

Böhm Ferenc...................
Duschek Oszkár cég...................
Fried 1 S. cég...................................
Grüneberg K ároly.......................
Tauscher Béla dr............................
Földesné Frank León a...............
Balázs B. Hugó . ....................
Baitúky Józsefnó...........................
Tabódy Ida ...................................
Sz. J................................................
Pozsonyi ág. ev. hitközség. . . . 
Devecseri Schultheisz Emilné . .
Dr. Dobrovics Mátyás...................
Raimann József...........................
Rottermann százados...................
Gilyén József .........
Dr. Gilyén Lajos ............................
Gilyén Sándor ...........................
Popronitzky József.......................
Riedl Paula...................................
János József................................
Walli János............................... ;
Burián Manó...................................
Braun Sándor ...............................
Ifj. Livius János ............................
Szabó Jánosné . . ...................
Grüner Lajosné...............................
Dr. Flesch Károly .......
Dr. Sebestyén Gyula...................
Dr. Sajgó Győző...........................
Wiener Lajos...............................
Mayer Gyula...................................
Rössler Ferenci!ó...........................
Madarász Lajos...........................
Marschall A. ................................
„Mercur“ váltó üzlet ........................
Stricker Martba. .
N. N..........................................
Buxbaum, Blau és Weinberger . . 
Magyar leszám. és pénzváltó bank . 
Dr. Rosenbaum Árpád és neje .
J F...........................
Báró Vay Dóuesné ............... ...
"W öl fel és Loinwather cég...............
„Pillangó-* divatárúház ......
Gróf Appoayi Károlyné...............
Gróf Zichy Mária. .......................
Trebitseh Zsigmond...........................
Ramharter Rudolf...................
Bartal Aurólné ......
Húszak János................... [
Dr. Madarász Imre 
Forgalmi bank R. T.
Halász Lajos........................
Pozsonyi keresk. és hitelbank !
Stein Alfréd...............
r.iebitsch Dénes 
Stricker Adolf 
Neurath Sándor.
Läufer Samu .....
N. N. tan tutija...............
Dr. Salamon Ferenc
Gróf Maldeghem Arturnó "
Uzv, Prüger Henriknó . .
Gróf Poagrácz Frigyesné !

Pu!lg','ÍCZ Fri8yes prépost .

Muraszombati takarékpénztár ! ! 
Muraszombati inezőgazd. bank R. T. 
falait pénz.

K f
31 20 
67 84 
10 — 

100 - 
*10 - 
*50 — 
*10 — 
*10 — 
*25 - 

10 - 
35 - 
20 - 
20 - 
2 - 
1 - 
1 — 

*10 — 
1 — 
6 — 
2 — 
1 — 
1 — 
5 — 
1 —
5 — 
1 — 
1 —

*20 — 
*20 - 
*20 — 
*6 - 

*10 — 
*10 — 
*10 - 
*10 - 
*10 - 

*6 -- 

10 — 
*10 — 
*10 - 
*80 —

6 - 
*10 - 
874 67

30 - 
10 - 
20 — 

200 — 
200 — 

40 - 
*15 - 
*57 72 
*50 —
*50 —

*50 —

*20 —

*20 —

*20 —

*20 —

*100 —

20 —

10 —

*10 —

*10 —

*60 —

*10 —

*10 —

*10 —

*10 —

1 —
2593 42
8838 10

11481 52
185 —

2666 62

Előbbi gyűjtésünk
Összes gyűjtésünk 

Levonva az előfizetési dijakat . . .
Az alap céljaira fordittatott ....
Az alap jelenlegi állása................... OUÖV

I J;,0í>*dják a nemes szívű adakozók ez ut 
is hálás köszönetünket. A csillaggal megjel 
adakozók adományában a „Rokkantak lapjá“- 
valo egy évi előfizetési díj is bennfoglaltátik

8590
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Szerkesztő! üzenetek

/■kinek valami haja. vagy valami panama 
ti vanv ami nem intézeti és szolgálati 
dolgokra vonatkozik, jelentse ezt be a 
szerkesztőségnek. A szerkesztőség hivatalos 
órát tart minden hétköznap, szombat ki­
vételével, d. e. l 1 -- 12 óráig. A szerkesz­
tőség a bejelentett ügyes-bajos dolognak 
utána fog járni és a „Szerkesztői üzenetek“ 
rovatában lehetőleg már a lap legközelebbi 
számában irásbelileg fog felvilágosítást 
adni. Épügy felelni fogunk irásbelileg be­
adott kérdezősködésekre is.

^ kinek tollforgató rokkantaink közül 
jH érdekes élményei, saját harctéri tör­
ténetei stb. vannak, nyújtsák be azokat 
írásban a szerkesztőségnek !
^K1 rokkantaink és pedig különösen 
jH amputáltjaink közül harctéri tetteik, 
sebesülésük története alapján magát ki­
tüntetésre érdemesnek tartja, jelentkezzék 
intézete katonai parancsnokságánál, hogy 
ott a szükséges jegyzőkönyvi adatokat 
felvegyék.
^KI pozsonyi rokkantaink közül OlVSSfli 
jH akar, annak rendelkezésére áll az intézet 
kölcsön könyvtára. Az igazoló jegyek alap­
ján mindenki kikölcsönözhet magának egy

könyvet a pozsonyi intézet nyilvántartó 
irodájában.
/|KI előfizetőink közút lakást változtat, 
ff vagy hadba von ül, szíveskedjék új 
lakása címét vagy a tábori póstaszámát 
kiadóhivatalunkkal közölni, nehogy a lap 
szétküldése fennakadást szenvedjen

Dr. Kopits Jenő Unár úrnak, Budapest, az elő­
fizetési díj még nem érkezett be 

Pál Gyula föreálisk tanár urat, vagy ismerőseit 
kérjük, hogy a tábori póstaszámát velünk 
közölni aziveske ijék.

Sándl Imrs tanár úrnak, Budapest, eaászárfUrdői 
intézet: f. hó 17-érŐl kelt levelét köszönettel 
vettük és őrömmel várjuk a jelzett közlemé­
nyeket.

txlcíxtigrer
(männlich. u.mdL -waiTolicm.) f<lr uasare!

Seifenfabriken 
Kohlen-Abteilung 
Kxport-Abteilung 
Verlags-Abteilung 
KVldeuz-Bureau 
Korrespondenz 
Buchhaltung 
^erhe-Bureau

Wir erwarten nur sehrifllkh« Angebote hichcrfahreiier Bewerber, 
auch 80 Ich er, die derzeit iioeli im Felde !

Gesellschaft für Handel und Industrie
Ges. in. b. H.

"X/VlZElsr, VI- -A-naerlingetraese 1.3.

MUNKAKÖZVETÍTÉS

Rokkantak:
akik régi munkaadójukhoz akarnak visszakerülni,

akik állásba akarnak lépni,

Munkaadók t
akik lépi alkalmazottaikat akarják visszakapni! 
akik rokkantak részére állandó megélhetéssel járó 

állást akarnak felajánlani.
akik bárhová elszegődni, helyet:__ _keresnj__akarnaki

akik nem járnak oktatásra és kezelés után dolgozni
akarnak

forduljanak a/, intézetek mmikavözv v éti ez.

akik munkaalkalmat, hirdetni akarnak, 
akik fövidebb vagy hosszaid) időre rokkant, mun­

kásokat akarnak kapni.

lóriinljanuk szóbanv.Írásban az intézet,ek inunkaközvel/tőjéhez.

*-

Házmesteri állások. \
nmni|- tut impnunni-irmi"........ 1

Gépészi és hissnló állások. Pri
havi 40 r>n K és ellátás Hiraohl Hermann, Tiazaszentmiklós
•inz Dezső, gőzmalomtulajdonos, (Torontálmegye), gazdasági ispán,

_______ _______  _ , Szatmárnémetit kazánfűtő, fizetés havi fii' K. ellátás, lakás.
, Gróf Hunyadi Károly, Kápolnáanyék ! képzettség szerint. Isseimére (Árvamegye) keresnek egy

so Treneséni Borovioeka- és Likőr- (Fejérmegye), motorszántógépke-;erelyes tolul is beszelő gaz< h ,
gyír. por,«, h.vi w K ,J, évi poo K . ;{ Gazdaeági felügyelő álláeokj, ntté”'' 8

zluffvaT nezscöirvái'ii. novtá.tkeres heti vagy akkordbór. Goeztonyi 'fiber, Váchartyan (Peat- Gál Istváu Dunasapra (Pozeunym
jóÖ£ 8 y 1 ’ Antal Jenő Keszthely, géplakatos, | megye), udvaros. 1 gazd kooe,sokat .embereseket kér»

)
keres,
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mTT-™™mimMmwn«w™i.1m.Mnr| • JíagybosHÍ,nyi Bőrgyár R.-T., Nagy- Lévai Viktor, Nagy káló a (Be ram.), 
0rdO, meZO-68 határőr: | boesány (Nyitram ). ral/kiri dl dooí, i körjegyzői ifnok,

«riT^nwwr.TiTirM«nwMMMMMmMf Telefongyár R.-T., Budapest, ruhatári Kácsfalvi körjegyzőéig (Bárányára.), 
Kültöei erdőipar r.-t, Nagykürtös Jrlvigyátó. Írnok, 3—4 középosztályét, napi

(Nográdmegye), kerülő,ki az erdőre Kállai Adolf, Budapest, tiblalKtcegMő.! 3 korona.
mint a határra felügyel. 140 K Hasenfeld Jakab, Kaposvár (Somogy- Szárkézd község (NagyktiktillŐm.), 
évi bér és jó konvenció. megve), ptncskezelő, havi 80—200 K ! jegyzői Írnok, V*I|gimnáziumi, kép-

Óbeoae nagyközség, óbecse (Báoem. ), Hasenfeld Jakab, Kaposvár, tégla-> zetteég.
rvnvW Ő/Vl 1/ .1—1  WL0<’Í0V ' fPatT\íLcÍKlpark (liget) őr, évi 600 K, drága- 
»ági pótlék 180 K.

Perezel Béla, Majsamiklósvár (Tolná-
megye), csősz kások

Sohamvitz Dezső, Felsődonibóvány Meluhner Testvérek, Szatmárnémeti 
(Zalamegye), csősz, nős, szokásos vasesztergályosok, 
konvenció | Jasztrabichy Kálmán, Erottomány

Magyar Királyi Folyam- és Tenger-! (Biharra ), kerékgyártó, jó kou- 
Jiajozási R.-T. Komárom, éjjeliőr,1 venoió.
2 korona 60"'fillér napibér, kezdő M. kir földmi vesiskola, Csák (Temes- 
tizetée, amennyiben nőtlen, tér- j megye)i bognál", éri bér 200 K, 
mészetbeni lakás is. , lakás konvenció.

Magyar Textil-Festőgyár R.-T., Buda-! Körmendi Félné, Tapolcza (Zaiam ), 
pest, éjjeli őr, fizetés megegyezés önálló oipészsegéd. 
szerint. Kollár Testvérek, Csepreg, vizsgázott

Gróf Teleki Tibor, Gyömrő (Pestm.), gépész, heti 40 - 50 K, lakás, 
erdő- és vadőr, ha családos, kap Magy. köztisztviselők fogyasztási 
lakást és konvenciót, ha nőtlen, Szövetkezete, Budapest, kocsikat 
■kap egy szobát, kosztot és kész-. kisérő ellenőrök, kezdő, fizetés 
•pénzfizetést használhatósága sze- i hsvi 180 korona, 
rmt. j Erzsébet gőzmalom, Szalmár, hen-

mester. : Temeefői körjegyzőség (Kr.-Szörény-
Neuschlosz-féle nasiczi tanningyár. megye), jegyzői Írnok 5-6 K 
Szatmárnémeti, talpfa- és tűzifámon- í napidíj_

M. kir. Államépifcéezeti Hivatal, Sá­
toralj aujhely(Zemplénm.), helyettes 
vármegyei útbietos, évi 14oO K, 
lakbér 820 K, irodaáltalány 32 K,

Vágközség Elöljárósága Vág (Sopron- j 
megye), községi határőr, évi 3Ő0 K. i

gerőr.

Kccsisi állások: *™~j Kertész! állások.
tmiMn

. Batizfalvi Szanatórium Igazg., Buda- 
* n Budapest, kocsisok, kik pest, kertész, központi fűtéshez is

Budapesten ismerősek, havi 200 K j értsen, teljes ellátás havi 50 K. 
ee borravaló. _ ; Dr. Lerkovitz Imre, Budapest, kertész.

Kémény Bela, I rencsen, kocsis, ki a j Krasznahidvégi m kir. kincst, birtok­
gazdaságot, méhészetet, esetleg. — — ■
kertészkedést érti, ruházat, teljes 
ellátás, havi 30 K.

kezelőseg Krasznahidvég (Szilágy 
m.), kertész, munkafelügyelő, jó 

_ , , i konvenció.
verebélyi Jakab, Pásztó (Hevesm.) j Kenessey Miklós, Siseut.mártonkáta 

öt inn tr v.- i.>• • ... . J

szertárbér 48 K, utiáltalány 338 K
Szegedi légszeszgyár és villanytelep, 

Szeged, Írnok, magyarul és németül 
tudjon, gyorsírni és gépen Írni, 
kezdő havi 200 korona.

Nagybossáuyi Bőrgyár R.-T., Nagy- 
bossány (Nyitram.) irodatiezt, ma­
gy ami, németül és tótul tudjon.

Ban ti in-féle vegyigyár r.-t., Perseny,! 
imok, magyarul, németül tudjon,: 
tökéletes gép- és gyorsírás, havi: 
200 korona

Flax Ármin, Trenosénkutae (Tren- 
csénmegye), irodatiszt.

Schucharat és Schütte, Budapest, 
írnok, magy and, németül tudjon, 
keresi, képzettség, havi 200 — 300 
korona.

Gróf Batthyány Lajos, Szabad- 
batthyán (Fehórm.), Írnok, gyoia 
és gépirásban jártas havi 250 - 
300 K, szabad lakás.

Ssemere Ignác, Budapest, kezelő- 
tiszt, évi 18 ;0 — 2400 korona.

Trencsónteplicz község (Trencsénm.), 
jegyzői Írnok, évi 1600 K és 300 K 
lakbér.

Nádudvar elöljáróság (Hajdumegye), 
segécljegyző, havi 120 korona.

kooeiB, 8j 100 K havi bár. I (Pestm), tanult kertész, havi 60 K,
lakás, fűtés és mellékkereset.

! Poós Rezső, Pesthidegkut (Pestm.), 
oki. kertész, napi 2 -3 K, lakás, 

Asztalos állások: j| mellékes.
>weiwewwewee«w»sw««MMiei«wwB«rM*i««»l; Szentkúthy Géza, Budapest, kertész,

Lazarue-féle hajógyár, Fiume. Minta-1 72 ,K* la,^s; fűtófi> “y»r,,n
.itöxtsloe. I *32 K, teljes ellátás

f*W»tW.WÍlllWSWM
I Fontos közlemények.
•*«*«** MStlMKfMH MM»W*VMé «NMMHN

Györffy Gyuláné, nagytőzsde veze­
tésére alkalmas intelligens rokkan 
tat. keres, fizetés bari 160 K és 
percent

,1 it ti 1 n 1 . , ! Török József, Budapest, házi szolgát
Damjanovics László, Budapest IX. j Kurovezky Gyuláné, Budapest, kony- keres gyógyszertárba, egy láb

Ráday-utca, műbútorasztalos. hakertes*. hiány, 24 K heti bérrel, nős vagy
EMgelstem Dávid ée fia, Felsővisó! í nőtlen

(Máramarosm ) Fő-utca. Két kézi j iNogl Kálmán, Nagybal átfalu (Györ:
asztalos, kik tudnak fényezni • I imiinniii-nin M«™imiwu|: megye), kertészt keres, körülbelül

II Háti, tölti, trodaszolgií helyet: | so — íaoo k. fizetéssel.
!*•*"»•«'-"►*■«'"««'<-"<«•««’•««"->•«•"••••«•1 .Szilágyi és Diskant, Miskolcz, tanult

f”"---- ----- j Karácsony Kálmán főszolgabíró' 'askereskedősegédet és agy ipar-
Mfszeresz állások: j Keszthely, tiszti szolga, ideiglenes-1» végzett rajzolót.

L™‘™*-nek: koszt, lakás 15-20 K havi, Schnltz V.lmos, Sopomya, majoros
Talefongyér R.-T., Budapest, mű-'■ véglegesnek : koszt, lakás, ruházat *#E. vagy ulosart és egy éjjel.

szárász.
Fslsenfald Ignác, Budapest, 

izerész vagy szerszámlakatos 
Telefongyár R T., Budapest, 

szerész, lakatos.

mű­

mű-

Különfélék.

Kürtösi erdőipar r.-t. Kürtös (Nó- 
grádm.) vincellér, évi 140 K és jó 
konvenció.

Rfceiner Mihály, Inárc* (Pestm), vitt- 
crüér, évi 1600 K, lakás, fűtés, 
1200 n-föld.

Varébélyi Jakab, Pásztó (Hevesm.), 
vinctllér, havi 70 K

Kormányos Teréz, Ceanádapáeza 
(Csanádm), borbély (nőtlen), havi 
20 K, teljes ellátás.

Martinié, AJ jójára (Tordaaranyoam.), 
fadrdatwgéd, havi 30 K, teljes el- 
látáe.

^ és 460 K évi j őrt kere*
Engel A. Hungária Zászlógyár, Buda ; 

pest. Címfestőműhelyben festéket
tömi, rendet tartani, iroda szolga. J Lftjjpjllbbin áfktiHlü mppkawlkilfnak • 1 
Hetenként 20 - 24 korona, ! »uw»«——«—■m—mm—wm——«e

Első Trencséni Borovicska-gyár, Tren-' 
csén, Frigyes főherceg-u. 405. Iroda- RcBenstein Dávid, Nagydobrony

alu 
az 

fel-

szolga, 2 középiskolát végzett, 
havi fizetés 120 K.

Bfs.nyei körjegyzőség (Besenyő, 
Naszódra.) lrodatakaritás és posta- 
hordás 4 kilométer távolságra, írni 
tudás és német nyelv tudása.

Telefongyár R.-T., Budapest YI H*n- 
gára-körót. 163. Raktári szolga. 
Fizetés rokkantságának megfelelő.

Irodai alkalmazások. ]
Véncsfalvai körjegyzőség, napidíjas, 

jó gyorsirású és számoló, közópisk. 
érettségivel, évi 1400 K, külön­
ben 2 ö K napidij.

(Beregvármegye), 2 molnár, 
szakmájában teljesen jártas, 
alkalmazás állandó, fizetési 
tételek tehetségéhez mérten.

Müller Testvérek, Budapest, VI. Dé­
vai-utca 21. szám, szalagfestére 
munkás, biztosit állandó alkalma­
zást, fizetés érdem szerint 4—6 ko­
rona napidíj, esetleg ha beválik 
havi fizetés.

Laub Lipót, Budapest, 6-10 fém­
munkás hadi munkára, hetenként, 
10 órai munkaidő mellett, 16-25 
korona, táléra külön díjazva, a 
pályázók lehetnek tanult eszter­
gályosok, órázok ée géplakatosok.

Fmgsi Frigyes, Budapest, lakatos, 
műszerész, az állás állandó, fizetés 
me8eSy»**« ezerinti

1 ;;
Munkácsy Gyula, Budapest, gyáron i 

tűzhslylakatos, az alk álmákéi ál ) 
landó, akkordmunka.

Roaenetein Dávid, Nagydobrony fBr,. 
rag vármegye), 2 oki gépés^, ki ja­
vításokhoz ért. - Állandó alkalma­
zás, tehetségéhez képest remélheti 
a fizetést. ''

Munkácsy Gyula, Budapest, gyáros, 
bádogos, állandó alkalmazás; ak.- 
kordmunka

Rosenstein Dávid, Negydobtvny 
(Beregvármegye), egy kovács, ál­
landó alkalmazás, fizetés tehet­
ségéhez képest

Holécy P. és Fiai, Liptóazentmikió* ■ 
szücsárúgyáros, 20 - 25 ssüosunn- 
kés, kik már azelőtt is ezen szak­
mában dolgoztak, állandó alkalma­
zást biztosít, akkordmunka melleit,. 
100-120 korona kereset, heten-! 
ként jí

Rosenstein Dávid, Nagydobrony i 
(Beregvármegye), gépész szivógáz. 
motorhoz, alkalmazás állandó, ?«<»„- 
tés tehetségéhez képest.

Weisz Zsiga, Assakürt (Nyitraráv-; 
megye), földbirtokos, egy ^botos; 
ispán, családos, kap lakást kon-'' 
venciós, fizetés 1600 korona, ga­
bona. 2 liter tej naponta, fa, vi-lít-

I gítáe, kert 1200 íj-öl.
I Lógrády Béla, Kisberény (Somogy-
I megye:, 1 igáskocsis, évi 80 kV.
i róna és jó konvenció.
Simonsits Andor, Budapest, 1 igas- 

koceis, jó konvenció, lehetőleg tót- 
ember.

Gróf Testvérek, Budapest, házi szolga,, 
iroi, olvasni tudjon, lehetőleg bá-i 
dögös vagy szerelő.

Vidor Ármin, Budapest, könyvkötő, 
heti 6 korona, később több.

„Phönix“ biztosító-társaság, Buda­
pest, liftkezelő, heti 20 korona.

Besztercze város gazdasági hivatala, 
hivatalszolga.

Haltenyésztő r.-t, Budapest, 81a vo­
nj ai gazdaságba 4 gyalogló tó- 
kerülő, havi 60 korona vagy ha­
sonló értékű járandóság és lakáé, 
horvátnyelvxt is, ha valamit ért- 
magyarul.

Treucséntepliozi körjegyzőség, hiva­
talszolga, évi 1200 korona, 200 ko­
rona ruhaáltalány, magyarul, tótul 
tudjon.

Nagyperkáti község (Fehérmegye), 
kisbiró, írni, olvasni tudjon, jó 
lábakkal, évi 20) korona, jó kon­
venció.

Dr. Krepuska Géza, Budapest, vin­
cellér és kertész.

lmrey Mihály, Budapest, kereskedő- 
segéd, heti 24 — 3Q korona.

Ujlaky Hirschler és Fiai, Aisódom- 
boru (Zalamegye), füiésagyáros,
2 éjjeli őr, havi 50 komna vsgv 
30 korona és ellátás.

Gróf testvérek, Budapest, gyári mun­
kás, üvegre vignetta ragasztásra, 
ügyes mesterember villanyszerelés­
hez értő.

Általános magnesit r.-t., Budapest^
8 bányamunkás, órabér 86 38 
fillér.

Ifj Leitersdorfer Lipót, Budapest* 
raktári munkás, heti 30 korona.

Geguldiger Hugó, Budapest, rug­
gyantagyár vésnök.

A feni hinUtetí m*tnkakd*vdMésch»* 
vdnalkotd ügyekben tdvildgosUd* -cdf
uobgdl /fagy Jenő Xároly hadnagy, 
a pozsonyi intétet nyilvántartó irodájá­

ban naponta lQ—6~iy.
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